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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ Α΄ ΟΜΑ∆ΑΣ ΕΠΑ.Λ 

21 ΜΑΪΟΥ 2013 
 
Α. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Ο αρθρογράφος αναφέρεται στους κινδύνους που ελλοχεύουν στην κατακλυσµιαία 
επιβολή της διαφήµισης στη σύγχρονη εποχή. Αρχικά ,µε σωρεία παραδειγµάτων, 
καταδεικνύει την κυριαρχία της σε δηµόσιους χώρους και έντυπα που χαρακτηρίζει 
το σύγχρονο πολιτισµό. Ταυτόχρονα όµως αποτελεί απειλή όταν υπερβαίνει το µέτρο. 
Με κακή µεθοδολογία και σκοπιµότητα δηµιουργεί στο κοινό πλασµατικές ανάγκες 
και καλλιεργεί παραπλανητικά την υπερκατανάλωση. Υποβάλλει τον άνθρωπο σε 
ψύχωση µε την ύλη και τον αποπροσανατολίζει. Αυτό οφείλεται και στη µαζοποίηση 
του σύγχρονου αλλά κυρίως στην έλλειψη κριτικής σκέψης. Καταλήγοντας 
επισηµαίνει πως η διαφήµιση µπορεί να αποβεί κοινωνικά και οικονοµικά επωφελής 
όταν τηρεί τους κανόνες, ενηµερώνει το κοινό, δεν υπερβάλλει και δεν παραπλανά. 

104 λέξεις 
 
Β1. Η διαφήµιση είναι µια αναγκαία συνθήκη του σύγχρονου υλικοτεχνικού 
πολιτισµού που συχνά δρα διαβρωτικά στην κοινωνία. Ωστόσο µπορεί να αποβεί και 
πολύ χρήσιµη. Αυτό συµβαίνει όταν ενηµερώνει επαρκώς το κοινό για τις 
καταναλωτικές επιλογές που διαθέτει και προασπίζει το συµφέρον του. Επιπλέον 
όταν δεν εξαπατά, δεν αποπροσανατολίζει και δεν επιβαρύνει τον καταναλωτή µε 
πλασµατικές ανάγκες. Η διαφήµιση παίζει θετικό ρόλο όταν δεν καλλιεργεί τον 
καταναλωτισµό και δεν υπηρετεί τον άκρατο οικονοµικό ανταγωνισµό. Αυτό µπορεί 
να συµβεί όταν οι «λειτουργοί» της τηρούν τους κανόνες δεοντολογίας, σέβονται το 
µέτρο και αναλαµβάνουν το βάρος της κοινωνικής ευθύνης που τους αναλογεί. 

97 λέξεις 
 

Β2. Τα  µέσα πειθούς της παραγράφου είναι τεκµήρια. Συγκεκριµένα εντοπίζουµε 
παραδείγµατα,  που αντλούνται από την καθηµερινότητα, στο χωρίο : « Εφηµερίδες, 
περιοδικά… πράγµατα διαφήµισης» και αλήθεια στο χωρίο : «Είναι ένα φαινόµενο 
… του ψυχικού µας κόσµου.». Έτσι ο συγγραφέας επικυρώνει τη θέση του µε 
πραγµατικά και αντικειµενικά στοιχεία. 
 
Β3. α) συνώνυµα:  
 
∆ιαβαίνει: ξεπερνά, υπερβαίνει 
Συλλογή: σκέψη, προβληµατισµό 
Παρατηρούν: διαπιστώνουν, σηµειώνουν 
Τεχνητές: πλασµατικές, ψεύτικες 
Πρόοδο: εξέλιξη, ανάπτυξη, ευδοκίµηση 
 
Β3. β) αντώνυµα 
 
Αρνηθεί: δεχθεί 
∆ικαιολογηµένη: αδικαιολόγητη 
Λογικά: παράλογα 
Ωφέλιµη: επιζήµια, ανωφελής 
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∆ιαφώτιση: συσκότιση 
 
 
Β4. ∆οµικά µέρη παραγράφου: 
 
Θεµατική περίοδος : « Η διαφήµιση µπορεί βέβαια, … κοινωνικά ωφέλιµη». 
Σχόλια/ λεπτοµέρειες : « Να συµβάλλει πολύ … της φαινοµενικής αλήθειας.». 
Κατακλείδα : δεν υπάρχει. 
 
 
Γ. Άρθρο 
 

Η ΛΑΙΛΑΠΑ ΤΗΣ…∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Γενική τοποθέτηση αναφορικά µε το σύγχρονο κοινωνικοικονοµικό πλαίσιο ή µε το 
χαρακτήρα του σύγχρονου πολιτισµού. Αναφορά στην επικαιρότητα, στις σηµερινές 
συνθήκες. 
  
ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ 
 
Α΄ ζητούµενο: αρνητικές πλευρές της διαφήµισης 
 
Πνευµατικός τοµέας: αποδυναµώνει την κρίση, υπονοµεύει την ελευθερία της 
σκέψης, καθιστά το δέκτη υποχείριό της, µαζοποιεί τον άνθρωπο. Προβάλλει 
υλιστικά πρότυπα ζωής, αποπνευµατοποιεί τον άνθρωπο, προβάλλει 
εµπορευµατοποιηµένη τέχνη, υποβαθµίζει το γλωσσικό επίπεδο. 
 
Ηθικός τοµέας: διδάσκει την ηθική του κέρδους, της φιλαυτίας, καθιστά τον 
άνθρωπο ανελεύθερο, οδηγεί σε ηθική σε αλλοτρίωση. 
 
Σωµατικός – Ψυχολογικός τοµέας: προξενεί αίσθηµα ανικανοποίητου και 
ανισσοροπία, επιτείνει το άγχος, προκαλεί ψευδαισθήσεις επιτυχίας και ευτυχίας, 
πλάθει συµπλεγµατικούς ανθρώπους. 
 
Κοινωνικός – Πολιτικός τοµέας: διογκώνει τον ατοµικισµό, συρρικνώνει την 
κοινωνική συνείδηση, οδηγεί σε αποχή από τα κοινά ( κρίση δηµοκρατίας), αλλοιώνει 
τις ανθρώπινες σχέσεις ( αποξένωση), εξωθεί σε πράξεις βίας, ετεροκατευθύνει τον 
πολίτη, τον χειραγωγεί, υπονοµεύει την πολυφωνία. 
 
Οικολογικός τοµέας: ρύπανση του περιβάλλοντος 
 
Επαγγελµατικός – οικονοµικός τοµέας: συντελεί στην επαγγελµατική αλλοτρίωση, 
προκαλεί αύξηση εισαγωγών, οδηγεί σε οικονοµική εξάρτηση και διόγκωση της 
ανεργίας. 
 
Μεταβατική παράγραφος: η διαφήµιση έχει διαβρωτικό ρόλο και οι νέοι είναι 
ιδιαίτερα εκτεθειµένοι στους κινδύνους της. Για αυτό χρειάζεται ανάπτυξη της 
κριτικής τους σκέψης κυρίως από τους φορείς αγωγής. 
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Β΄ ζητούµενο: τρόποι όξυνσης της κριτικής σκέψης των νέων 
 
Οικογένεια: οφείλει να παρέχει  σωστή αγωγή και πρότυπα να καλλιεργεί το διάλογο 
και τη δηµοκρατικότητα, τις αξίες και την παρρησία. 
 
Σχολείο: διαµόρφωση ελεύθερης σκέψης, µετάδοση γνώσεων και αξιών, 
δηµοκρατική διαπαιδαγώγηση, άσκηση διαλόγου. 
 
Πνευµατική ηγεσία: προβολή κριτικής, αφύπνιση, διαφώτιση, ανθρωποκεντρισµός. 
 
Άτοµο: εσωτερική καλλιέργεια και πνευµατικότητα, παιδεία, ψυχοπνευµατική 
συγκρότηση, αναζήτηση της αλήθειας, επανιεράρχηση αξιών, αυτογνωσία, 
φιλελεύθερο πνεύµα, πολιτική συµµετοχικότητα.  
 
Επίλογος: Είναι χρέος όλων η  προστασία ιδιαίτερα της νέας γενιάς απέναντι στην 
αρνητική επίδραση της διαφήµισης. Ωστόσο οι νέοι οφείλουν να υπεραµυνθούν της 
αυθυπαρξίας, της ελεύθερης έκφρασης και του δυναµικού µέλλοντος τους. 
 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΚΙΚΗ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ 


